

【独家】

玩转高校通

16强竞猜得话费

http://www.hngxt.cn

比起一天到晚忙忙碌碌的面馆张老板(本报6月17日T10版曾作报道)来讲,在来南非之前就有一定积累的超市老板海建平的生活可谓悠闲。坐在约翰内斯堡午后暖暖的阳光下,喝着功夫茶,那感觉可谓惬意。就是在这种惬意中,海建平将自己几年来在南非的经历娓娓道来。

晚报首席记者 郭昭略 约翰内斯堡文图报道



化十人
在南非
(三)

在约堡,有个悠闲惬意的河南老乡

他是平顶山人,开了个在当地华人圈中名气响亮的“如意”超市 早些年还进过河南烟,后来不敢卖了,算是走私,罚得厉害

1 他开着亚洲城里唯一敢开着门营业的超市,每月3500兰特请了个白人保安

海建平不到50岁,是河南平顶山人,经商多年,在国内时主要经营牛仔裤,因而结识了很多福建、广东的朋友。2000年以后,国内的牛仔裤生意越来越不好做,2003年,在几位福建朋友的“蛊惑下”,来到南非考察。机缘巧合,便盘下了现在这间超市,经过7年的经营,超市已经在当地华人中有了很响的名气。

在约堡,有中国城、东方商城、亚洲城等好几个以经营中国产品为主的场所。海建平的超市有两三百平方米,类似郑州街头常见的那种便利店,这样的规模在当地中国人开的超市中算是“很大”的了。

超市的名字叫“如意”,“如意商品,如意生活”,门头上的宣传语也非常“中国化”,玻璃门上还贴着虎年的“迎春福娃”。和很多商店不同的是,这里是敞开着大门营业的。“整个亚洲城里,只有我这一家中国商店敢开着门营业,”海建平说,“因为我请了一个白人保安,每个月3500兰特。”

“你别看他年纪看上去有些大,但是当过兵,身上有点儿功夫,更重要的是,这里犯罪的主要是黑人,虽然现在已经解除种族隔离了,但对于白人,黑人还是有些害怕的。”海建平指着正在门外尽职尽责指挥车辆的保安说,“这是从当地的保安公司聘请的,一旦有什么事,他能马上呼叫公司,5分钟之内,就会有人增援,比警察来得还快。”

2 他的超市里,早些年还卖过河南烟

锅碗瓢盆、油盐酱醋、干果零食,甚至连大红的“喜”字,带有“福”字儿的中国结等,海建平的超市里应有尽有,而且都是我们在国内非常熟悉的品牌。超市里弥漫着一股茴香、大料、胡椒粉等混合在一起的味道。“我这里所有的东西都是从国内进的,尤其是油、盐、酱、醋等调料,是中国人最喜欢的。”海建平说,“早些年我也进过一些河南烟,卖得非常好,但是后来查得严了,就不敢卖了,这算是走私,一旦被查出来,罚得很厉害。”

海建平当年接手前,这家超市也是一个中国老板,但经营状况并不好。“都是卖假货,到了国外了,还坑自己人,没意思。”海建平对于“前任”颇有微词,“我的货全部都是国内进的,而且都是正经的品牌,诚信这东西永远是做生意的诀窍。”

讲究诚信,不仅让海建平的生意越来越好,而且让他在华人圈里赢得了广泛赞誉,现在他还有一个身份是“非洲中华总商会”的副会长兼秘书长。



超市老板海建平

3 活动的范围主要是唐人街,没有去过索维托

大米6兰特一斤,一包饼干8兰特,一包238克的带皮花生8兰特,这价格和国内比当然算得上昂贵,但和当地大超市里的同类商品相比,也称得上便宜。

“我这房租一个月4万多兰特,加上水电、税费、保安、3个黑人雇工的工资以及日常开销,也是个很庞大的数字,每个月的营业额怎么也得二三十万才行。”海建平说。

海建平说金融危机之后,生意没有原来好做了,钱也更难挣了。即便这样,他现在正在为断货发愁:“南非的工人最近闹罢工,我两个货柜的货都在海上漂着呢,卸不下来,你看这货架上快空了。”

采访海建平的时候,超市里没什么顾客,门口的电视里正播放着斯洛伐克对新西兰的比赛,比赛吸引了附近的几个南方口音的华人,几个人一边看比赛一边讨论着当天开盘的行情。没一会儿,几个人干脆支起摊儿,开始“斗地主”。海建平说他还没来得及去看世界杯的比赛,过两天会去看的。

“生意早就进入正轨,日常的打理也不用我操心,除了偶尔缺货了需要到当地别的商场补一些,其他也就没什么事儿了。白天也就是坐在这里和朋友喝茶,聊聊天,打打牌。”

南非的治安是不好,海建平平时只要出门就开车。他说:“那些黑人都知道中国人身上爱带现金,所以我们很容易被盯上,关键还得要自己注意。我们平时也就主要是在唐人街这一带活动,这里还是很安全的。不走太远,更不去黑人聚居区。索维托?从来没有去过。”



白人保安也挺黝黑



黑人雇工

4 大舅子一家也到约堡了,两家人都在当地买了房

逐渐站稳脚跟后,海建平便把爱人接了出来,紧接着爱人的哥哥两口子也出来了。“原先雇的收银员老是偷钱,还是用自己人放心。”所以现在这个超市就是“家族经营”。女人负责管账,男人负责订货,收货。

海建平和大舅子两家人都已经在约翰内斯堡买了房,就在唐人街附近。“大舅子家是去年买的,将近1000平方米吧,200多万兰特,幸好买得早,现在那里的房价也被炒起来了,那房子已经值500多万了。”

海建平最喜欢的还是南非的气候和环境,这里夏天不是很热,冬天也不冷,而且特干净,一件白衬衣穿好几天也不脏。

5 希望孩子能把事业做大,融入当地社会

南非法律规定,外国人拿到永久居留证后在南非生活5年,就能够申请南非国籍。海建平已经够资格申请成为南非公民,但他并没有这样的打算,因为“意义不大”。

不过,他认为南非是个适合发展的地方,并将儿子接了过来,希望他继承自己的事业,并进一步做大。

儿子是学舞蹈专业的,在广州舞蹈学院毕业后,又在北舞舞蹈学院进修了两年。今年3月份从国内到了南非。“一出来,肯定要放弃自己的专业了,不过他自己能接受,并逐渐适应了这里的生活。”海建平说。

和很多年龄大之后才出国的中国人一样,将近50岁的海建平英语不好,平时的社交圈也主要在华人中,这让他很多方面都受到限制。海建平很清楚认识到了这一点,所以孩子一来就被他送到了当地的白人家。“一个月7000兰特,吃住都在人家里,就是为了让他尽快学语言,熟悉当地人的生活,将来能融入当地主流社会中去。”

现在摆在一家面前的人的一个现实困难是,儿子已经有了女朋友,是在北舞的同学,两人感情非常好。“现在他出来了,女孩子还留在国内,学了这么多年舞蹈,不想就此放弃专业,但一旦出来了,肯定不能继续搞专业了。”究竟该怎么办,老海和他的儿子都很纠结。



亚洲城唯一的一个敢开门营业的超市



这里的商品都是从中国进的货



南非工人罢工,货架有些空



神州行预存50元送15元,预存100元送40元

详情咨询 10086 或移动营业厅